

全民化里的私阅读、读书有用亦有趣、阅读载体泛化存在——

常州“爱阅人群”阅读方式呈现多元化

□本报记者 何媛

今年4月23日,是第29个“世界读书日”。记者调查发现,我市爱阅人群的阅读方式呈现多元化现象:全民化趋势中,朝私人化阅读发展;读书除了有用,还可以有趣兼娱乐;除了读纸质书,电子书阅读、视频阅读、听书逐渐增多……

阅读私人化

“吹灭读书灯,一身都是月。”作为专业的文史工作者,臧秀娟的日常生活就是阅读与写作,这句诗因此成了其微信的个性签名。最近,她刚读了余世存的《先知中国——中华文明轴心时代的伟大智者》和其他一些历史学专业书。她觉得,好的书就如一盏灯,照亮前行的路。作为为数不多愿意实名接受记者采访的读书人,她喜欢纸质书的油墨味,也很愿意向朋友推荐自己读到的好书;“在书里,我们可以向学论道,砥砺思想,共同寻找精神的家园。”

有用亦有趣

退休前曾多次为常州发展建言献策的“龙成人”,是书友圈里众所周知的深度阅读“大佬”。他把书看作是自己大脑的“外接硬盘”,又因偏爱纸质书,30多个书架上满满当当摆放着40多年来积累的“精神财富”。

“龙成人”说:“读书要立足于书,也要跳出书,应该按组和类去读,这样可以增加读书、思考的空间与浓度;还要‘在行走中阅读’,既看到城市的风貌和实

景,同时看到城市的历史背景、看懂城市的精神气质。”

中国作家协会会员、曾出版《井蛙》一书的褚婷,最近正在修改自己的第二本长篇小说《重影》,她把自己与书之间的关系形容为“依赖”。“书可以没有我,但我不能没有书。”她笑着说,阅读的习惯让她所有的一切都丰盈了起来。

对其他受访者而言,有时读书并不一定要有用,也可以很有趣。影视迷“琼华”和朋友就是看完了电视剧再去追读《繁花》原著的,还带着书去上海“打卡”。被朋友们称为“猫奴”的“蝴蝶兰”,刚刚读完《如果名画都是猫》。她说:“当一只猫成为达·芬奇《蒙娜丽莎》的主角,或者在莎士比亚的《哈姆雷特》中扮演角色,又或者变身成《窈窕淑女》中的奥黛丽·赫本,你是不是会哈哈大笑?”

载体多样化

除了纸质书,常州人的阅读载体也在不断泛化。

数年前在常州与朋友联合主推英雄读书会的大学老师陶冶,目前在澳门求学。她大致查看了一下自己的纸质书和电子书年阅读量,发现已“各占一半”。

家有二宝的黄女士,每天晚上总是先给小儿子播放APP里的“凯叔讲故事”“历史学家爸爸讲历史故事”等,再陪伴大女儿进行思辨性名著阅读,“我帮着筛选了网上的视频类公开课,可以了解专业人士的多重解读,这样不枯燥”。

退休后,市民江天舒的空闲时间增加了,最近在谈乔叶的《宝水》,感受当下生动的“山乡巨变”。他毫不掩饰自己对纸质书的偏爱,“但久看伤目,须靠电子书互补。”江天舒说,这些年他成系列地听了“茅盾文学奖”获奖作品,很多时候是边开车边听书,特别惬意,堵车亦坦然。不过,他也说:“听与看,有着本质区别。对于精彩的章节、没听明白的段落,我会在手机上翻出原文或回家通过纸质书重新阅读。”

“湖塘青年卡”首发 以青年活水激发城市活力

本报讯(殷雯馨 曹逸云)以友好温度彰显城市态度,以青年活水激发城市活力。4月27日,“青心筑梦 青湖聚能”我爱您五月启动仪式暨湖塘镇五月青年季系列活动在武进晋悦广场举行,发出首批“湖塘青年卡”。

为进一步助推青年发展友好型示范城区建设,实现青年发展与城市发展的有机融合和良性互动,湖塘镇团委面向人才公寓入住青年及高校青年代表推出“湖塘青年卡”,包含“潮吃潮玩”“文旅体验”“青年课程”三大福利。

其中,“潮吃潮玩”可享晋悦青年友好门店优惠券及一日“梦想体验官”礼遇;“文旅体验”聚焦反映湖塘活力动力的标志性地点及青年喜爱的场景,提供串联式路线地图;“青年课程”依托青年夜校及街舞馆、健身房等部分青年场馆,提供专属礼遇。后期,“湖塘青年卡”将增

设“政策解读”福利,依托“小湖来帮办”“小糖全知道”,解读青年需要办理的高频事项以及育才相关政策。

活动中,“青心筑梦 青湖聚能”五月青年季系列活动发布。湖塘镇将通过举办毅行骑行、运动打卡、读书桌游、一日“梦想体验馆”、街舞大赛、青湖音乐节等八大类活动,以地缘、业缘、趣缘为纽带,集结多个“城市体验官”社群,让更多青年了解湖塘、爱上湖塘、扎根湖塘。

为充分发挥青年在城区发展中的重要作用,湖塘镇团委还推出“青年观察员计划”,邀请青年观察员走进城市、社区,以第一视角了解湖塘发展成果,提出意见建议,更好地讲述湖塘故事、传递湖塘声音。

现场还举行了2024年光彩图书馆项目启动仪式。湖塘镇团委将与武进晋悦广场、中国社会福利基金会叶柏公益基金共同开展公益捐书活动,将温暖与善意持续送达山区孩子手中。

市见义勇为为文学作品创作调研活动在溧阳启动 讲好英雄故事 弘扬社会正气

本报讯(汪磊 邹迪 高岷)4月25日,由常州市文学艺术界联合会、常州市见义勇为基金会主办,常州市作家协会协办的“凡人英雄、大义龙城——常州市见义勇为文学作品创作调研”活动启动仪式在溧阳举行。

自1995年4月市见义勇为基金会成立以来,我市涌现出9位见义勇为革命烈士、3位“全国见义勇为先进分子”、4位“全国见义勇为英雄司机”、13位“江苏省见义勇为英雄(模范)”,43位“江苏省见义勇为先进个人”和210位“常州市见义勇为先进个人”。其中1人荣登全国年度“平安卫士”候选人,80人受到省基金会专项表彰。

近年来,溧阳市见义勇为蔚然

成风。李华富获评江苏省见义勇为英雄,芮俊、宗长生获评江苏省见义勇为模范群体,苏治强获评江苏最美见义勇为物管员,另有27人、5个群体被江苏省政府、常州市政府分别授予江苏省、常州市见义勇为模范、先进分子、积极分子和先进群体称号;13人、3个群体被溧阳市政府分别授予见义勇为先进个人、先进群体称号。

讲好英雄故事,弘扬社会正气。市见义勇为基金会理事长黄广余表示:“这次见义勇为文学作品创作调研活动,既是缅怀、敬仰,更是传承和鞭策。”市文联主席舒文说:“作家们深入一线与见义勇为英雄密切联系,围绕见义勇为事迹,汲取创作营养,既是向见义勇为英雄和见义勇为好市民致敬,更是用大家喜闻乐见的艺术形式大力弘扬见义勇为精神、营造良好社会风尚。”

牛塘镇多措并举开展青少年法治教育 悉心守护“少年的你”

本报讯(周茜 冯秋萍)针对未成年人健康成长热点问题,讲好“开学第一课”;围绕“普法+教育”“普法+服务”,持续开展法治进校园系列活动;以案释法,切实提升青少年明辨是非、自我保护、抵御犯罪能力……近年来,武进区牛塘镇关工委会同政法部门、中小学校及村、社区,多措并举延伸法治宣传教育触角,悉心守护“少年的你”。

“大家知道法律的意义是什么呢?”“与未成年人相关的法律有哪些呢?”在牛塘镇高家村,驻村律师唐滔讲解“法”字来源、法的作用、法在身边的案例,带领青少年学习《未成年人保护法》,让他们明白该如何维护自己的合法权益;自家社区的孩子们在志愿者协助下,用画笔述说法治梦想和对“护苗”的理解;溧溪村运用生动有趣的小动漫,引导小朋友们许下绿色阅读的承诺。

创新普法形式,汇聚普法合力,在牛塘镇各村和社区,利用假期常态化开展的各类法治讲座内容丰富、形式多样。牛塘镇和有关部门利用广播、宣传栏、微信公众号等渠道,广泛宣传法律知识,普及法治理念;宣传部门不定期发布书法、漫画、歌曲等法治文化作品,以生动有趣的方式传递法治精神;工青妇等部门依托“爱心暑托班”,组织各类法治实践活动,让青少年身临其境地感受法治力量。

镇关工委还积极构建建家、校外教育辅导站协同育人机制,为青少年健康成长赋能。一方面关注家庭,向家长普及法律知识,引导家长树立正确法治观念,承担起家庭教育主体责任;另一方面用好校外教育辅导站,联合司法干部、法律顾问、志愿服务组织等,为青少年法治教育注入多元能量,进一步筑牢青少年自觉学法、守法、用法、护法的思想根基。

市一院建立老年髌部骨折示范病房

本报讯(陈荣春 李社莹)老年髌部骨折,过去被称为“人生最后一次骨折”。为更好地帮助老年患者,市一院日前在全市率先成立老年髌部骨折示范病房。

王奶奶今年97岁,平素身体还算健康,前不久滑了一跤,导致髌部骨折。手术是唯一的解决方案,可王奶奶年龄大、心肺功能较差,手术存在很大风险。结合家人意愿,市一院创伤骨科联合心血管内科、呼吸与危重症医学科等多个学科专家会诊,同时启动老年髌部骨折救治48小时绿色通道。完善好手术应急预案后,专家团队站上手术台,凭借3个微创切口就帮助王奶奶完成手术。术后,创伤骨科和康复团队

开展功能锻炼指导,一周后,王奶奶顺利出院。

专家介绍,髌部骨折是老年人的常见创伤,通常发生在患有骨质疏松的老年人群中,严重影响老年人健康。其中,跌倒是最主要的原因。

为进一步提高老年髌部骨折的治疗效果,市一院积极与国家骨科医学中心北京积水潭医院交流合作,近日挂牌成为国家骨科医学中心骨科加速康复外科(ERAS)联盟合作单位。在此基础上,市一院又在全市率先成立老年髌部骨折示范病房,除提供高质量的手术治疗,该示范病房还注重对患者的快速术后康复,如心理、疼痛、骨质疏松和康复功能锻炼等方面的干预,助力患者更好地回归健康。

武进中医医院举行三甲揭牌仪式

本报讯(赵雪煜 曹艳 潘英)4月28日,常州市武进中医医院举行大型中医药文化科普巡讲活动暨三级甲等中医医院揭牌仪式,同时开展了一场义诊活动。在建院35周年之际,医院发展迈入新的里程。

院长曹蕊芸表示,从三级乙等到三级甲等的跃升,不仅代表了医院在层次、规模和服务能力上的显著提升,更象征着医院发展理念、内

涵质量和责任使命的全面升华。创建三级甲等中医医院后,武进中医医院将全面加强内涵建设,培育一批优势学科,打造一批品牌专科,推出一批有影响力的名医,努力将武进中医医院打造成为省内知名、市内领先、群众满意的三级甲等中医医院,并充分发挥龙头医院的辐射带动作用,全面提升全区医疗卫生服务能力与水平。

据悉,武进中医医院大型中医药文化科普巡讲活动将持续到年底。

我市曝光7起安全生产违法行为

本报讯(黄洁璐 吴佳)为严格安全生产监管执法,严厉打击安全生产违法行为,4月30日,市应急管理局通报了查处的7起安全生产违法行为典型案例。

溧阳市瑞象新型建材有限公司。2月20日,溧阳市应急管理局执法人员检查发现,该企业将更换维修干燥塔顶项目发包给了第三方企业,但未对承包单位进行安全检查,违反了《江苏省安全生产条例》第三十条第一款。现场检查发现,该企业原料车间有1台球磨机传动皮带轮处未设置防护装置,不符合《生产设备安全卫生设计总则》,违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十六条第二款的规定。溧阳市应急管理局依法对该企业作出相应行政处罚。

常州市君美医疗科技有限公司。1月24日,金坛区应急管理局执法人员检查发现,该企业在棉纱制品生产过程中产生棉絮粉尘,属于可燃性粉尘。该企业未落实粉尘清扫制度,造成生产车间电气管线、配电箱内部、设备外壳等部位积尘严重,属于重大生产安全事故隐患,违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款的规定。金坛区应急管理局依法对该企业作出相应行政处罚。

常州沃财金属材料有限公司。3月14日,武进区应急管理局执法人员

对该企业进行举报核查发现,该企业员工范某正在操作激光切割机进行铁板切割工作,但范某未取得特种作业操作证,违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款的规定。武进区应急管理局依法对该企业作出相应行政处罚。

新北区春江大满机械厂。2023年11月27日,新北区应急管理局执法人员检查发现,该企业将厂房出租给另一家企业,执法人员虽然查见该企业对承租单位进行安全管理的记录,但是该企业未在租赁合同中明确各自的安全管理职责,也未与承租单位签订专门的安全生产管理协议,违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十九条第二款、《江苏省安全生产条例》第三十条第一款(一)项的规定。新北区应急管理局依法对该企业作出相应行政处罚。

常州亨博电气设备制造有限公司。1月24日,天宁区应急管理局执法人员检查发现,该企业抛丸、打磨过程中会产生铝粉尘,具有爆炸危险性。该企业未落实粉尘清理制度,造成抛丸车间湿式除尘器水箱内部,打磨车间4号、5号打磨机吸尘管道口作业现场铝粉尘堆积严重,属于重大生产安全事故隐患,违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款的规定。天宁区应急管理局依法对该企业作出相应行政处罚。

第四十一条的规定。天宁区应急管理局依法对该企业作出相应行政处罚。

常州和和金属结构件有限公司。3月13日,钟楼区应急管理局执法人员检查发现,该企业焊接车间设有一台剪板机,其工作台面距离地面约1米,刀片呈锯齿状,进料处未设置任何安全防护装置,不符合《生产设备安全卫生设计总则》,违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十六条第二款的规定。同时,该企业低电压电工王某未取得特种作业操作证书,违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款的规定。钟楼区应急管理局依法对该企业作出相应行政处罚。

常州经开汇洋家居有限公司。常州经开区政法和应急管理局执法人员检查发现,该企业虽制定了粉尘清理制度,但车间一楼一台单机布袋除尘器周边、一台精密推台锯内部及下方积尘严重,未定期清理,属于重大生产安全事故隐患,违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十一条的规定。常州经开区政法和应急管理局依法对该企业作出相应行政处罚。

安全生产整治 常州在行动



4月26日晚上6:30,锡剧《半园·珍珠塔》演出在金坛非遗公园大华剧场上演。园中景、景中戏、戏中人巧妙融合,该演出充分展现出自然、建筑、人文之美,奉上一场极具交互感的沉浸式光影体验。观众兴致勃勃,不时传出喝彩声和掌声。

杨成武 芮骏图文报道

打造系列红色实境讲堂 新北区“戒心剧场”巡演活动启动

本报讯(徐蕾 千越)赓续红色基因,营造尊崇氛围。4月19日,在常州解放75周年纪念日即将到来之际,新北区“戒心剧场”巡演启动仪式在常州市道德讲堂总堂举行。首场活动将情景演绎、沙画艺术、跨时空对话和道德讲堂相结合,打造出可看、可听、可感、可学的红色实境讲堂。

动态艺术沙画《站在这片热土

上》,重温了常州热土上红色儿女奋勇拼搏的红色足迹;《一封穿越时空的家书》,以新时代退役军人穿越时空对话参战老兵的形式,展现了一段跨越百年的对话;情景剧《永远在路上》,演绎了杨奋斗一门三代从军的家国故事;红色宣讲《本色》讲述了“全国优秀人民警察”戎春和全军炊事员标兵蒋正平的榜样事迹。

现场还为国家税务总局常州国家高新技术产业开发区税务局、常州市泰阳保安服务有限公司颁授省级“戎耀之家”光荣牌。

“戎心剧场 有我同行”巡讲计划同时发布。据介绍,未来3个月,16位红色宣讲员将陆续走进军营、学校、社区,以“播、讲、演、唱、说”等多种形式推动本土英烈故事、奋斗故事、传承故事深入人心。

《方寸天地宽》巡回展启动

本报讯(江天舒 何媛)4月23日,《方寸天地宽》巡回展在新北区飞龙实验小学展出,拉开了2024年“集邮文化进校园”活动的帷幕。

今年是农历甲辰龙年,常州又称“龙城”,本次巡展将走进新北区校名中带有“龙”字的8所学校,展出常州集邮人收集的建党百年光辉历程、龙腾盛世、中国奥运金牌突破、精彩体育赛事等主题的12部20框邮集。

飞龙实验小学多年来持续打造“梦想邮局”品牌,目前有100多名学生是集邮爱好者。活动中,师生们了解了“中国首次邮票展览会举办地遗址”纪念碑的由来,学习了如何按要求写明信片,并聆听《话说北京冬奥会》专题邮票讲座。

中国邮政还特地为本次活动发行了1枚邮资明信片,并在龙锦路邮政支局盖销“江东中轴 吴韵龙城”文化日戳。这是在中国邮政集团有限公司2020年11月30日发布新修订的《邮政日戳戳印》后,我市启用的首个文化日戳。

据悉,《方寸天地宽》巡回展持续到今年11月,将先后走进飞龙实验小学、飞龙中学、龙城初级中学、新龙实验学校、龙虎塘中学、龙虎塘实验小学、龙虎塘第二实验小学、常州市龙城小学8所学校。

上》,重温了常州热土上红色儿女奋勇拼搏的红色足迹;《一封穿越时空的家书》,以新时代退役军人穿越时空对话参战老兵的形式,展现了一段跨越百年的对话;情景剧《永远在路上》,演绎了杨奋斗一门三代从军的家国故事;红色宣讲《本色》讲述了“全国优秀人民警察”戎春和全军炊事员标兵蒋正平的榜样事迹。